



# 喜庆十九大 湘女回娘家



扫一扫,实时了解“八千湘女”代表回乡动态

**编者按>>**  
“喜庆十九大,湘女回娘家”活动是继2016年8月“芙蓉花开天下——纪念‘八千湘女’进疆66周年”系列活动之后,湘疆两地合办的又一次以纪念“八千湘女”群体为主题的大型爱国主义活动。活动由湖南省妇联、新疆生产建设兵团妇联、湖南省旅游发展委员会主办,湖南省妇女儿童发展基金会、今日女报社、TOP旅行杂志承办。“八千湘女”代表及其家属回到家乡湖南,前往韶山、长沙等地,参观家乡新貌,考察湖南经济社会的发展变化,感受家乡的温暖。活动还将召集湖湘学子、新湘女们等现场倾听“八千湘女”前辈们讲述援疆故事,号召人们在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下,学习湘女精神,将湘女精神薪火相传,并通过湘女回乡活动,直接对话、牵手新疆,共话湘疆两地友谊,促进民族团结、大发展。



“动人的歌曲鼓舞湘女当年建设新疆,也在多年后感染了‘湘女回乡’活动现场的人们。”

## 去年湘女迎家人,今年湘女回娘家——等待67年,湖南迎接“八千湘女”代表返乡

文:今日女报/凤凰网首席记者 李立 图:今日女报/凤凰网记者 吴小兵

她们说,当初离开湖南西去新疆,并没有“衣锦还乡”的憧憬,或者是“少小离家老大回”的愁思,有的只是一腔报国的热血。即便是听到“你们要把骨头埋在天山脚下”的铁血号召,她们的信心依然坚如磐石——哪怕是故乡湖南的亲人和风景,从此只能在梦里温暖而柔软地相拥。乡愁梦从冷如冰窖的地窝子中醒来,眼前是永无休止的漫漫黄沙与盐碱戈壁。

她们是“八千湘女”,这个世界上绝无仅有的女性传奇。10月28日,重阳节,67年之后,湖南迎接45位“八千湘女”代表回到了她们魂牵梦萦的家乡——我们,接她们回家。

归程再远再难,也要来

这是回乡的旅程。10月28日清晨,重阳节,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐地窝堡机场。这支平均年龄83岁的队伍,在行色匆匆的旅客中有些打眼。她们步履缓慢,但秩序井然。85岁的湘女梁倩萍兴奋地和姐妹们打着招呼,尽管刚摔断的右手让她很不方便。梁倩萍的女儿梁红告诉今日女报/凤凰网记者,准备动身来湖南的前两天,妈妈拉着她去买了好多东西,“牛肉干、干果……几大袋子,都是新疆特产,准备带给湖南的亲人”。回家的台阶上,梁倩萍不小心摔了一跤,“把妈妈送去医院的时候,她的神情特别沉重,我知道,她是怕伤太重来不了”。检查结果是骨折,上了夹板后,医生嘱咐在家静养,梁倩萍一听,急了:“我后天要回湖南娘家的!”医生一听,乐了:“‘老革命’实在想去就去吧,等两天可能会肿,有点疼,注意休息。”81岁的湘女谢树仁原本在医院住院,医生嘱咐:病情不能耽误,近期要转院进行手术。但谢树仁听到湖南要接湘女代表回乡的消息,也坚持一定要来。



↑福利!为了感谢湘女们在过去岁月里的奉献,文化部中国国画院常务副院长谢晓钢书写了45张“福”字送给每一位湘女。

乡音无改,多情更浓  
“湘女们想要回乡的愿望和热情高涨,通知发出去后,我们接到了一百多位湘女的报名电话,因为身体原因,有很多湘女来不了,最终确定能来的有45人。”新疆生产建设兵团妇联党组书记张智慧告诉今日女报/凤凰网记者。这支行囊空空的旅行团出行本就不易,何况,还是远赴几千里之外的湖南。新疆生产建设兵团妇联的干部临时充当起了“旅行团领队”,打着小旗子,和家人属们一起小心翼翼地呵护着每一位湘女——因为过于兴奋,这些年事已高的老人很多都一夜未眠。10月28日中午12时36分,飞机在长沙黄花机场降落。湖南省妇联党组书记、主席姜欣和副主席卢妹香早早等候在接机口,迎接这些阔别已久的湖南女儿们。



↑10月28日,湖南省妇联党组书记、主席姜欣(左一)一行在机场迎接湘女代表。

谢树仁可算是湘女们的“精神领袖”。虽然年过八旬,但这位来自湖南宁乡的湘妹子颇有湖南人“霸得蛮”的风范,67年前选择进疆时的毅然与豪迈至今不减。1950年至1952年,为了保卫和建设新疆,先后有近8000名湖南女青年应征入伍赴疆,她们扎根边疆,生儿育女,成为令后人敬重的第一代“戈壁母亲”,史称“八千湘女上天山”。六十多年过去,当年风华正茂的湘女有些已不在人世,剩下的也都是耄耋老人。许多人这一生,都未能再回到故乡湖南。

2016年8月,在湖南、新疆两地党委的重视推动下,两地政协及妇联共同携手,举办了“芙蓉花开天下——纪念‘八千湘女’进疆66周年”活动。在纪念活动中,湖南省政协主席李微微向“八千湘女”发出了“我在家乡等你们回来”的召唤和承诺。在湖南省政协的指导下,湖南省妇联、新疆生产建设兵团妇联、湖南省旅游发展委员会等单位,开始策划迎接已是耄耋之年的湘女们回故乡。



扫一扫,看更多湘女回乡感人画面



↑10月28日,欢迎“八千湘女”代表返乡的晚宴在湖南宾馆举行,湖南省政协主席李微微(中),省委常委、省委统战部部长黄兰香(左二),省政协副主席袁新华(右一),新疆生产建设兵团党委副书记、副政委孔星隆(右二)等领导出席并观看节目表演。

远嫁的女儿回了娘家  
远嫁边疆的女儿们回了家,家乡的亲人自然要热情款待。10月28日晚,为迎接此次回乡的45位“八千湘女”代表和新疆生产建设兵团的客人,一场简朴亲切的欢迎晚宴在湖南宾馆举行。湖南省政协主席李微微,湖南省委常委、省委统战部部长黄兰香,湖南省政协副主席袁新华,以及省政协、省妇联、省旅游发展委员会、省总工会、省工商联、湖南女子学院、长沙机场集团、南航湖南分公司以及长沙、湘潭两市的有关领导和湖南女企业家齐聚一堂,宴请回到家乡的湘女和陪着湘女一起回家的新疆生产建设兵团党委副书记、副政委孔星隆及新疆生产建设兵团、兵团妇联的嘉宾一行。“我们新疆好地方,天山南北好牧场,戈壁沙滩变良田,积雪融化灌农庄……”当10位湘女用不再清脆的嗓音,唱起当年她们唱过的歌谣时,全场掌声雷动。湘女周映芝告诉今日女报/凤凰网记者,进疆路上,面对着一路黄沙,她们在唱歌;拓荒途中,面对无边戈壁,她们也在唱歌。尽管困难重重,但湘女们总是用革命乐观主义精神留下一路歌声和欢笑。“特别激动,特别高兴!感谢湖南,感

## 她们结伴进疆,彼此失联65年后奇妙重逢

文、图:今日女报/凤凰网记者 吴迪



在新疆,有这样一位老人,她苦苦寻找另一位老人65年,每到一地方都会打听,遇到湖南人更是问个不停。这位老人名叫钟红祥,是“八千湘女”之一;她寻找的人名叫肖玉祥,也是“八千湘女”中的一员。钟红祥之所以苦苦寻找肖玉祥,是因为她们曾是同学,并且一起进疆,为青春留下了一段不可磨灭的记忆。如今,多年的夙愿居然在此次由湖南省妇联、新疆生产建设兵团妇联、湖南省旅游发展委员会等单位举办的“喜庆十九大,湘女回娘家”活动中得以实现——奇妙的缘分,终于让钟红祥与肖玉祥重逢:10月28日,乌鲁木齐机场,两双手穿越65年的时光,紧紧地握在了一起。

←跨越65年,妙不可言的缘分终于让两位湘女在“回娘家”的路上重逢。

### 寻找 一辈子执著

钟红祥的女儿闫红卫觉得,母亲这辈子最执著的事,就是“寻找同学肖玉祥”。在新疆,钟红祥的工作调动比较频繁,“肖玉祥”这个名字便成了串联各段经历的线索。因为每到一地方,钟红祥必做的一件事就是到处打听自己这位同学的下落。她们一起求学、一起

进疆,却被分配到了不同的地方。家乡山高路远,既是同学又是同乡的她们便如亲人一般,所以钟红祥一直想找到肖玉祥。闫红卫记得,不知多少次,母亲向她讲起了肖玉祥,讲起了她们火热的青春岁月。钟红祥对于肖玉祥的思念,就仿佛老酒一般,越久越香醇。

后来,钟红祥在路上见到操着湖南口音的人,都会上前问一问:“老乡,你认识肖玉祥吗?”女儿见她这么执著,便对她说,要不然去新疆生产建设兵团司令部问一问,碰碰运气。结果,钟红祥还没来得及去问,她们便相遇了——因为“喜庆十九大,湘女回娘家”活动。

### 相遇 原来你也在这里

思乡心切的钟红祥在得知即将举办“喜庆十九大,湘女回娘家”活动后,第一时间便报名参加了。10月27日,她在回湘人员名单上看到了那个让她魂牵梦萦的名字:肖玉祥。她激动不已,看了又看,生怕是自己眼花了。最终确认后,她赶紧对女儿说:“快看,名单上有我同学的名字,一个字都没错。”闫红卫也很激动,为母亲感到开心。终于到了出发的日子,10月28日来到乌鲁木齐机场后,闫红卫在湘女返乡的团队里挨个询问“哪位是肖玉祥阿姨”。终于,有一名工作人员将她带

带到了肖玉祥的面前。肖玉祥是由儿媳陪同陪着一起回来的。介豫热泪盈眶地说:“老人家激动得很,已经三天没有睡好觉了。她甚至将自己一直拄着的拐杖都丢掉了,准备拖着一条病腿,凭着精神力量,踏上故乡的土地。”钟红祥同样激动,但因为相隔时间太久,面貌发生了很大的变化,凭容貌已经认不出彼此了。闫红卫就问:“肖阿姨,您看这是谁?”肖玉祥看了半天没说话。闫红卫接着说:“阿姨,我妈妈的名字是钟红祥。”肖玉祥听到这个名字,愣了一下,继而

激动地说:“哎呀,钟红祥呀,我的老同学!”“肖玉祥,终于把你找到了!”原来,钟红祥本名“钟纪祥”,但上户口时,因“纪”和“红”字形相近,所以被误记为“钟红祥”。两位老人的手紧紧地握在一起,久久不愿分开,一直到飞机起飞,她们才回到各自的座位。因为六十多年没见了,她们有太多话要说,就像一个几十年没有打开的信箱,里面的信件早已满满当当。两位老人你看看我,我看看你,岁月苍老了容颜,再也回不到从前……

### 进疆 恰同学少年

那是1952年,肖玉祥和钟红祥还是新化县同大高小的学生。在报纸上看到新疆军区招女兵的消息,她们的热情一下子被点燃了,便和另外两名女同学相约一起去长沙报名参军。因为怕家里不同意,所以她们瞒着父母出发,身上连一分钱都没有。但是她们并不畏惧,下定决心,不管怎样都要到长沙。

怕沿途的土匪,几个女孩子每次都要女扮男装,结伴而行。一路颠簸到了新疆,钟红祥等几个同学却没有被分到一个地方。因为当时的新疆需要大量人才搞建设,她们已经是属于“有文化”的了,得到各个地方“贡献力量”。后来因为工作调动频繁,渐渐地就失去了联系。关于另一名同学,钟红祥只知道她在乌鲁木齐的一家医院工作,但是再也没有见过;而肖玉祥此前更是没有一点消息,直到这次相遇。

回来过。这一次,两位老同学终于又见面了,她们再也不想失去联系。她们一起乘坐飞机,一起踏上家乡的土地,一起感受家乡翻天覆地的变化。从进疆到回湘,从寻找到重逢,她们找到的不仅是彼此,更是永不磨灭的青春。

说来也巧,她们在半路上遇到一名女子,也是去参军。对方想和她们结伴,便替她们付了车费,钟红祥几个才得以乘火车到了长沙。但不知道怎么走漏了风声,其中一个已经订婚的女同学的家人追到长沙,强拉硬拽把她带回去了。剩下的三个女孩子如愿以偿,报名后成功地踏上了开往新疆的列车。钟红祥回忆说,从长沙到新疆一共用了一两个月的时间,一路上十分艰苦。她们先是乘火车到了兰州,然后在兰州等了半个月才坐上汽车。下车上厕所的时候,因为害

肖玉祥后来成为了一所幼儿园的副园长,退休后生活在库尔勒。这么多年,她只在1972年去上海治病时短暂在湖南停留过。钟红祥则从事妇女儿童和青年工作,退休后定居乌鲁木齐。她到新疆两三年之后才给家里写信。1961年她曾回湖南探亲,从此后再也没

**湘女家乡游,旧回忆新画面**  
据悉,从10月29日至31日,湖南方面为“八千湘女”代表及其家属安排了为期3天的湖湘文化旅游。“我们会安排湘女前辈们去韶山和橘子洲头,追忆红色岁月,缅怀一代伟人;还会邀请他们在长沙市的两馆一厅、中联重科公司等地亲身感受家乡经济社会发展的巨大变化。”湖南省妇联副主席卢妹香表示,11月1日,“八千湘女”代表还将将在湖南女子学院接受访谈,用一场别开生面的“湘女故事会”向公众讲述“八千湘女”的传奇故事。《今日女报》全媒体也将持续关注报道,敬请期待。



自10月29日今日女报头条、今日女报微信、湘妹子微信、凤凰网全媒体平台率先发布钟红祥、肖玉祥跨越65年终于重逢的故事后,在网上引起了不小的反响。今日女报头条上,该文章阅读量过百万,网友纷纷点赞留言,表示她们是“奉献的一代人”、“向老前辈致敬、为湘人自豪”等。您也可以扫描下方二维码,关注今日女报头条,分享湘女重逢的感人故事。